

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
 Negyedév. e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Csatlakozások a kormányzópárthoz

Budapest, február 18. Bethlen István gróf miniszterelnök az egységes párt megalakítása körül kifejtett tevékenységét szélesebb alapokra fektette és a legutóbbi napokban felhívást intézett a nemzeti középpárthoz, a magyar rendpárthoz, valamint a 48-as és függetlenségi párthoz és *e pártok tagjait csatlakozásra szólította fel.*

A nemzeti középpárt és a magyar rend-

A nemzeti középpárt csatlakozása

A Nemzeti Középpárt ma este Szász Károly elnökle alatt értekezletet tartott.

Szász Károly előterjesztette a miniszterelnök levelét, mellyel azonos tartalmú intézett a Keresztyén Kisgazda Földműves és Polgári-párt vezetősége január hó 28-án a disszidens képviselők csoportjához is.

A levél kifejti, hogy a párt programjának különösen a földbirtokreform becsületes végrehajtása tekintetében hasonlóképpen az 1920 évi I. t. c. és az 1921 évi XXVII t. c.-ben lefektetett alkotmányos jogrendnek bármely irányból jövő megtámadásával szemben vallott álláspontjának változatlan fenntartása mellett, elérkezettnek látja az időt arra, hogy *egységes táborba* szólítsa mindazokat, akik a párt elveit férfias őszinteséggel magukévá teszik.

Testvéri szeretettel várja a termelő munka és szellemi élet azon munkásait, akik a magyar földművelő nép millióival karöltve kívánnak dolgozni a független Magyarország feltámasztására és megerősödésére.

A maga részéről azon őszinte reménynek ad kifejezést, hogy a párt a Keresztyén Kisgazda Földműves és Polgári Párthoz való csatlakozást ki fogja mondani.

Szász Károly elnök ezután jelenti, hogy a párt vezetősége honorálja Bethlen István grófnak a felszólítását, hogy a párt tagjai lépjenek be a Keresztyén Kisgazda Földműves és Polgári Párthoz és ezért az elnöki tanács és a

párt ma tartott értekezletükön foglalkoztak a felhívással és az értekezleten hozott határozatok Bethlen István gróf ez irányú akciójának sikerét hozták meg. A 48-as függetlenségi párt csak a legközelebbi napokban lesz abban a helyzetben, hogy pártértekezleten foglalkozzék a hozzá intézett felszólítással, de a jelekből ítélve itt is kedvező fogadtatásra talál a miniszterelnök kezdeményezése.

választmányt azt javasolja a pártnak, hogy mint olyan, *mondja ki a felosztást*, intézzen az értekezleten meg nem jelent, illetve a vidéken tartózkodó tagokhoz meleg hangú felszólítást, hogy azok is támogassák minél nagyobb számban a miniszterelnök törekvéseit és lépjenek be a Keresztyén Kisgazda, Földműves és Polgári Párthoz.

Azok pedig, akiknek ez ellen a lépés ellen aggályaik lennének, csatlakozzanak a Heinrich Ferenc vezetése alatt megalakuló Nemzeti Polgári Párthoz, amely kívülről szintén minden erejével támogatni fogja a Bethlen István gróf vezetése alatt álló kormányt.

Perényi Zsigmond báró szerint a pártnak az az elhatározása, hogy a Bethlen István gróf vezetése alatt álló kormányt támogatják, megfelel azoknak a nemes hagyományoknak, amiket a párt nagynevű vezetői hagytak rájuk.

Hasonló értelemben szólaltak még fel Harkányi János báró, Berzeviczy Albert, Heinrich Ferenc és Lukács László is.

Szász Károly elnök ezután egyhangú határozatképpen kimondja, hogy a Nemzeti Középpárt feloszlott. A párt felosztásával egyidejűleg felhívást intéz a párttagokhoz, hogy akár Bethlen István gróf pártjába való közvetlen belépéssel, akár a Nemzeti Polgári Párthoz való belépés útján a kormányt támogassák. Az elnök ezután a Nemzeti Középpárt utolsó ülését be-
 rekesztette.

A kisgazda és polgári párt programja az erők egyesítése

Berky Gyula nemzetgyűlési képviselő ma a következőket mondotta munkatársunknak:

— A parlament kapui bezárultak. A nemzetgyűlés utolsó napja igazolta, hogy a törvényhozás mai összetételében nem munkaképes és nem alkalmas arra, hogy az ország közvéleményét kifejezze.

— A kormány a választókhoz fordul és most a nemzeten a sor, hogy olyan törvényhozókat válasszon, akik a nemzet egyeteme érdekeinek szolgálatában fognak dolgozni és nem személyes, de főleg nem közjogi vitában fogják tevékenységüket kimeríteni.

— Közvetlenül a nemzetgyűlés feloszlása után a kisgazdapárt helyiségében bucsúvacsorára jöttek össze a volt kisgazdapárti képviselők és a kormány miniszterei a keresztyén párti miniszterek kivételével. A vacsora hangulatából és az ott elhangzott felszólalásokból mindenki láthatja, hogy ezek azok a férfiak, akik melé mint kész program melé fog sorakozni a kisgazdapárt. Három férfi, akikben egy párt programja és törekvése testesül meg: Bethlen István gróf, nagyatyáti Szabó István és Gádl Gaszton.

Ez a három név *jelenti a magyar nemzeti társadalomnak összefogását, s jelenti az erők egyesítését*, a nagy cél a haza megmentése és újjáépítése érdekében. Hogy ezt a célt a párt elérhesse, a polgári társadalomra, az intelligenciára és az igazságos falusi népre fog apellálni. Bizunk benne, hogy a becsületességünk, a mi őszinteségünk és a mi hűségünk meg fogja hozni a maga sikerét és a választások küzdelmeiben diadalmasan fog ez a gondolat kiemelkedni.

Fáradásaink meg fogják hozni a jutalmukat a pártnak és a párton keresztül a nemzetnek. Ezek a jutalmak a társadalmi béke, elsősorban a középosztály nyomoruságának a győgyítése, az egész földműves társadalomnak a felvirágoztatása, a rokkantak és hádiözvegyek helyzetének javítása, a középosztály válságának megoldása, a földbirtokreform végrehajtása, a gazdasági és pénzügyi újjáépítés megindítása lesz. Ez a mi programunk. Ezzel győzünk, vagy bukunk, de bizunk benne, hogy a magyar nép, a józan falusi nép tudja azt, hogy a mi bukásunk az ő bukása és a mi győzelmünk az ő győzelme.

Az országbirói értekezlet és a választások

Az országbirói értekezletet előreláthatólag kedre hívja össze a kormány, amennyiben addigra sikerül az értekezlet résztvevőinek

névsorát teljes egészében összeállítani. Az értekezlet tagjai olyan jogászok lesznek, akik nem vettek részt a nemzetgyűlés pártbarcai-

ban, valamint kiváló egyetemi tanárok és bírák. A választás idejét is rövidesen megállapítják.

A kormánynak az a szándéka, hogy a választás mihamarabb megtörténjék, főképp azért, hogy az ország nyugalmát a választások szenvedélyessége meg ne zavarhassa. A választási terminus megállapítását, a választói névjegyzéknek összeállítását az országbirói értekezlet határozata alapján fogják elkészíteni. A kormány mind a közbeeső idő alatt, mind a választások során a közrendet és nyugalmat minden körülmények között fenn fogja tartani. Erről egyébként Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter a következőket mondotta:

— Mind az ország, mind a főváros nyugalmát és rendjét minden körülmények között fenn fogom tartani. Minden kilengést, jöjjön az akár jobbról, akár balról, a törvény teljes erejével torolunk meg. Semmiféle nyugtalanságra tehát nincsen ok. Különben is a választási agítáció tartalmát lehetőleg szűkre fogjuk szabni.

Legutóbbi hírek szerint a választások körülbelül április derekán lesznek. A választásokat a kormány nem akarja kitolni a választójogban tervezett júniusi terminusra. Azért nem ragaszkodik ehhez a terminushoz, mert amikor ezt megállapították, akkor még úgy volt, hogy a nemzetgyűlés élettartamát meghosszabbítják. Most, hogy ez a helyzet nem következett be, rövid idő alatt választások útján az új nemzetgyűlés egybehívására törekszik a karmány.

Csatlakozik a függetlenségi és 48-as párt is

Bethlen István gróf miniszterelnök levelet intézett Zsilinszky Istvánhoz, mint az Egyesült Függetlenségi és 48-as párt volt ügyvivő alelnökéhez. A levélben a miniszterelnök ezeket írja:

„Nagyon kívánatosnak tartanám, hogy abban a nagy munkában, amely a most megalakult Egységes Keresztyén Kisgazda Földműves és Polgári Párt vállaira nehezedik, amikor, mint kormányzópárt az ország konszolidációját egy nagy lépéssel kívánja előbbrevinni, mindazon férfiak résztvegyenek, akik annak idején mint az Egyesült Függetlenségi és 48-as Párt tagjai a magyar politikai életben kiváló szerepet játszottak és a haza körül érdemekkel bírnak.

Hozzát fordulok tehát, mint a párt volt ügyvivő alelnökéhez, aki tudomásom szerint az összeköttetést a párt tagjaival megőrizted és fentartod, azzal a kéréssel, hogy légy kegyes a párt volt tagjait magad köré gyűjteni, ezen felszólamlásomról őket értesíteni és amennyiben ők is elérkezettnek látják az időt arra, hogy a politikai életben újból aktivitásba lépjenek és a Keresztyén Kisgazda Földműves és Polgári Párt elveit a maguk részéről is helyeslik és osztják őket, a párthoz való belépésre felkérni és engem szándékukról sürgősen értesíteni sziveskedjél.

A miniszterelnöknek ezen felhívása folytán a volt Egyesült Függetlenségi és 48-as Párt tagjai legközelebb értekezletre ülnek össze, amelyen állásfoglalásukról határoznak. A párt egykori ügyvivő alelnöke, Zsilinszky István volt országgyűlési képviselő munkatársunk előtt kijelentette, hogy kézhez vette a miniszterelnök levelét és a legnagyobb készséggel fogja egybehívni a legrövidebb időn belül a párt tagjait, hogy értekezleten döntsenek a miniszterelnök felhívására követendő maguktartása felett.

A párt volt tagjainak legnagyobb része vidéken tartózkodik és így bizonyos időbe fog kerülni, hogy az értekezlet megtartható legyen. Ennélfogva ma nincs abban a helyzetben, hogy a követendő maguktartása felől érdemben nyilatkozatot tehesse.

Munkatársunknak alkalma volt az Egyesült Függetlenségi és 48-as Párt több kiváló régi tagjával érintkezésbe lépni és általában azt a benyomást szerezte, hogy a *miniszterelnök vállalkozását a legnagyobb szimpátiával fogadják és annak sikerét biztosra veszik.*

Bethlen István gróf miniszterelnök a Magyar Rendorpárthoz ugyanolyan tartalmu levelet intézett, mint a Nemzeti Középpárthoz. Leveleire *Grecsak Károly*, a Rendorpárt elnöke ma válaszolt. E szerint a *Magyar Rendorpárt örömmel vesz részt az egységes párt megalakításában* és ennek következtében gróf Bethlen István miniszterelnöknek a párthoz az egységes párt érdekében intézett felszólítására *csatlakozik a Keresztény Kisgazda Földműves és Polgári Párthoz és önálló pártműködését megszünteti.*

Az OMB aranykészlete

Bécs, febr. 18. Az utódállamok között megegyezés jött létre az Osztrák Magyar Bank aranykészletéből felveendő 50 millió arany koronát kitevő előleg felosztásának módjairól. E megegyezéshez a jóvátételi bizottság is hozzájárult. Az utódállamok Olaszország kivételével mindjárt akkor felvették az őket megillető részt.

A pápai államtitkárság

Róma, febr. 18. *Gasparri* államtitkár azt az óhaját fejezte ki, hogy egészségügyi okokból visszalép állásától. Hír szerint *Terelli* bíbornok, pápai nuncius lesz az utódja.

Megbukott az olasz kormány

Róma, febr. 18. A Bonomi-kormány a kamara tegnapi bizalmatlansági szavazata következtében elhatározta, hogy *beadja lemondását a királynak.* A kormány lemondását ma közli a kamara mindkét házával.

Róma, febr. 18. Amint előrelátható volt, a Bonomi-kormány bizalmatlansági szavazatot kapott a kamarában és már le is mondott. A helyzet az, hogy ha *De Nikola* nem vállalkozik kabinetalakításra, akkor ismét Bonomihoz fog fordulni a király, mert a tegnapi bizalmatlansági szavazat nem zárja ki, hogy új emberekkel ismét kormányt alakíthasson.

Róma, febr. 18. Hivatalos körökben úgy tudják, hogy a kormány megalakításával Bonomit bízzák meg.

Kulturális egységünk

Ilyen címmel a *Szózat* legutóbbi számában vezető helyen foglalkozik dr. *Mitrovics Gyula*, a debreceni egyetem tudós tanára a *Hajdúföld* kitünő külmunkatársa a magyar nemzeti lélek egységének szomorú megbomlásával és ennek irodalmi életünkre való kihatásával, mert az irodalmi, a politikai és történelmi események párhuzamosan haladtak. A figyelemreméltó, mélyen szántó szép cikk a következő szavakkal végződik:

A történelmi katasztrófa politikai és kulturális viselkedésünknek kikerülhetetlen következménye volt. Ehhez a külső események csak az alkalmat és az eszközöket adták. Ha összeomlásunk be nem következik most, bekövetkezik kevéssel utóbb. A történelmi szerencsétlenségnek okozati előzménye volt a nemzet kulturális meggyöngyülése. *A katonai összeomlást kulturális frontunk összeomlása előzte meg és idézte föl.*

Jövönk attól függ, lesz-e erkölcsi és szellemi erőnk mindezekből a tanulságok levonására? Lesz-e erőnk erkölcsi és szellemi egységünk helyreállítására? Lesz-e erőnk a nemzeti lélek megromlását okozó káros anyag eltávolítására?

Mindehhez hatalmas koncepciójú és egységes megalapozású *kulturpolitikára* van szükség. Megéri-e ezt a nemzet? Lesz-e erkölcsi ereje ahhoz, hogy ezt az egész nemzetet újatérmető munkát a politika legfontosabb és legaktívabb feladatává tegye?

A genuai konferencia előkészítése

A kisantant nem vehet részt az előzetes értekezleten

Páris, febr. 18. A Havas-ügynökség azzal a hírrel kapcsolatban, hogy az angol kormány hozzájárulásával a kisantant államainak képviselői is megjelenhetnek a genuai értekezletet előkészítő megbeszélésen, még a következőket jelenti:

A jóvátételek kérdésével kapcsolatban az angol kormány és a többi szövetségesek csatlakoztak a francia kormányhoz ahhoz a kívánságához, hogy a *Németországnak nyújtandó moratórium kérdésében való döntés jogát adják át a jóvátételi bizottságnak.*

A már befizetett és még ezután befolyó összegek elosztását az érdekeltektől pénzügyminiszterek közös értekezletén fogják megvitatni.

Páris, február 18. (Havas) Eddig még nem fixirozták véglegesen a brit kormány szándékait a szakértők konferenciája és a középeurópai államoknak ezen való részvétele ügyében.

Nem tisztázott még a konferencia programja, valamint a Poincaré emlékiratában közzölt garanciák kérdése sem.

London, február 18. *Benes* cseh miniszterelnök az *Agance Havas* tudósítója előtt kijelentette, hogy *Lloyd George*val a genuai értekezletről és az orosz kérdéstről, *Lord Curzon*nal pedig Csehország politikájáról a genuai értekezlet előtt és az Angliát és Csehországot közösen érdeklő pénzügyi és gazdasági kérdésekről tárgyalt.

Páris, február 18. A *Matin* moszkvai híre szerint a genuai konferencia előkészítésével megbízott bizottság megállapította azoknak a követeléseknek alapelveit, amelyek szerint Szovjetország képviselője a hitelező államokkal tárgyalni fog, *Oroszország elismeri régi kötelezettségeit, de nem hajlandó a már nacionalizált gyárakat korábbi tulajdonosainak visszaadni.* Ezeknek kárpótlásáról egyezményt lehet megkötöni.

A magyarság az erdélyi választásokon

A Bratianu-kormány terrorral igyekszik akadályozni a győzelmet

Kolozsvár, febr. 28. A Bratianu-kormány nagy erővel készül a március elején megtartandó választásokra. Egyezkedő tárgyalásokat kezdett Maniu és Vajda-Vojvoda nemzeti pártjával, sőt megegyezésre akar jutni még a munkáspárttal és a szocialisták mérsékeltabb elemeivel is.

A kompromisszumos tárgyalások azonban nem vezettek eredményre és a pártok a legélesebb harcot indították meg *Bratianu* hívei ellen.

A választási mozgalmakban tudvalevőleg a magyarok is aktív részt vesznek és a legtöbb kerületben jelöltet állítanak. Az eddig megalakult magyar pártok többsége *egységes programmal* küldi harcra embereit és reméli,

hogy a most megindított küzdelem sikerre fog vezetni. Maniu pártja legutóbbi értekezletén úgy határozott, hogy azokban a kerületekben, ahol ők nem állítanak jelöltet, a kormány jelöltjével szemben a magyar jelöltet fogják támogatni.

A választások kimenetele azonban nem kétséges. Kormányhoz közel álló körökből nyert értesülés szerint az ellenzéki lapok azt írják, hogy a kormány tisztában van azzal, hogy a *mostani választásokon nem tudja megőrizni a kellő többséget biztosítani* és ezért *Bratianu* azzal a tervvel foglalkozik, hogy a választások tartamára Erdély területén kihirdeti a *status-riumot és a katonaság segítségével tetszésük szerint irányítják a választásokat.*

Költözik a Duna Bizottság

Budapest, febr. 18. A nemzetközi Duna Bizottság, amely *Troubridge* admirálisnak a románok kivonulása után hozott határozata értelmében két évig Budapesten székel, a párisi konferencia döntése folytán vezértitkárságának székhelyét Pozsonyba helyezte át. Eltávozása előtt a Duna Bizottság végrehajtó bizottsága a lelépő elnököt, *Rosetti* olasz meghatalmazott minisztert bízta meg azzal, hogy a bizottság nevében a magyar kormánytól busut vegyen.

Rosetti Horthy Miklós Kormányzó és *Bánffy* Miklós gróf külügyminiszter előtt megköszönte azt az értékes támogatást, amelyben az összes magyar hatóságok a Duna Bizottságot részesítették.

Magyarország — mondotta — a múltban a dunahajózást magas nivóra emelte és bizonyosságát adta annak a hivatottságának, amellyel a magyar dunai hajózás a folyamhajózás terén rendelkezett. Az a körülmény, hogy Magyarország kész volt ezeket az érté-

Páris, febr. 18. (Havas.) A leghatározottabban megcáfolták a Németországban terjesztett azon hírt, hogy a francia kormány és Skobeles, Szovjetország képviselője között Párisban tárgyalások folynának.

Belgrád, febr. 18. A kisantant miniszterelnökeinek belgrádi találkozását március elejére halasztották.

London, február 18. **Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy a genuai konferenciát április közepére elhalasztották.**

London, febr. 18. A Poincaré jegyzékére adott angol válasz hangsúlyozza azt a tényt, hogy a genuai konferencia nemzetközi, nem pedig szövetségközi értekezlet lesz. Epen ezért nem lehet bizonyos országok szakértőinek megengedni, hogy az előkészítő munkában részt vegyenek, anélkül, hogy a többi ország érzékenységét ez meg ne sértené.

A jegyzék tehát a kisantant szakértőinek az előzetes konferencián való részvételét elutasítja és jelentősége annál nagyobb, mert azon a napon, amelyen az angol külügyi hivatal ezt a választ a francia kormányhoz elküldötte, *Lloyd George* már tanácskozott *Benessel*.

Páris, febr. 18. A *Petit Parisien* értesülése szerint az angol-francia tárgyalások csak lassan haladnak előre. A keleti kérdésben *Saint Aulaire* londoni francia nagykövete és *Curzon* lord legutóbbi megbeszélése folyamán megegyezés jött létre.

A szövetségesek döntésének végrehajtását biztosító garanciák ügyében *Foch* tábornagy véleményét kérdezték meg. Az angol kormány megfontolás tárgyává tette a tábornagy által előterjesztett technikai javaslatokat.

A főkérdésekről tehát, a trák határról a tengerszorosokról Szmirnáól és Civiliárról még nem kezdtek mag a tárgyalásokat.

kes tapasztalatokat a Duna Bizottság rendelkezésére bocsátotta, különös dicsőségére szolgál Magyarországnak és azok az államok, amelyek ezen tapasztalatok gyümölcsét a magyar állam előzeteskedése folytán élvezhetik, mindig hálásak lesznek Magyarországnak iránt.

A Duna Bizottság székhelyének Pozsonyba való áthelyezését a párisi nemzetközi Duna konferencia határozta el. Ezt a konferenciát a békeszerződéses rendelkezései hozták létre.

— **Sakkverseny az Egyetemi Körben.** A társadalmi életbe mindjobban bekapcsolódó Egyetemi Kör, amely a debreceni egyetem hallgatóinak központi szerve, a jövő vasárnap, február 26-án nagyszabású sakkversenyt rendez, amelyen az egyetem legkiválóbb erői indulnak s így élvezetes és erős küzdelemre van kilátás. Előzőleg, szombaton *Kulcsár* Kálmán Debrecen ezévi sakkbajnoka szimultán párti fog játszani az egyetemi ifjakkal. Az Egyetemi Kör sakkversenyét általános érdeklődés előzi meg.

Az ébredők Baltazár internálását kérik

Bűnvádi feljelentést tesznek ellene az ügyészségnél

Élénk emlékezetben van még az a nagy ünnepség, amivel a debreceni Kereskedelmi Csarnok egy héttel fogadta a magyarországi zsidóság egyik legelső vezérének: Sándor Pált. Lipótváros képviselője beszédjében különösebb politikai megnyilatkozás, pláne új dolog, nem található fel. A debreceni zsidó gimnáziumot üdvözölte, a zsidó faji öntudat megnyilatkozását, majd a zsidóság érdemeit szőnte a magyar nemzeti munka terén és az emberi művelődés fejlesztésében. Később hosszasan elanekdótázott arról az időről, amikor számos keresztyén politikus között egy darabig ő is a vörösek fogságában volt. Végül a zsidók üldöztetéséről panaszkodott s kijelentette, hogy ő nem keresztelkedik ki, megmarad mártírnak.

Mind ez sok vizet nem kavart, azt mondhatjuk, rendjén van. Az efajta beszédekhez zsidók részéről hozzá vagyunk szokva.

Ami a keresztyén közvéleményt érdekli, az, hogy azon a zsidó ünnepségen megjelent a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke: Baltazár Dezső is, ugyanaz a Baltazár, aki a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének néhány nappal azelőtt megtartott alakuló gyűléséről tündetőleg távol maradt s hír szerint a fegyelmi hatósága alá tartozóknak megtiltotta, hogy ebben a nemes, hazafias célokat szolgáló egyesületben résztvegyenek.

Baltazár Dezső a gyűlést követő banketten tószót mondott, megragadván poharát és az alkalmat arra, hogy kedves zsidóit a magyar faj rovására, égis magasztalja. Nemes szóban a numerus clausus „a versenyt nem bíró erők szegénységét bizonyítványának” nevezte. Ezzel, valamint egész beszédje szellemével fölkelte minden jóízű magyar ember visszatetszését, az ébredők pedig fennálló, érvényben lévő törvény elleni izgatást is látnak benne és ezért megtorlást szorgalmaznak.

Ez volt a tárgya annak a nagy érdeklődéssel kísért, népes gyűlésnek, melynek lefolyásáról az alábbi tudósításban számolunk be.

Az Ébredők Magyarok Egyesületének debreceni csoportja tegnap délután közgyűlést tartott Iványi Béla dr. egyetemi tanár elnöklete alatt az Ébredők klubhelyiségében. A terem zsúfolásig megtelt érdeklődő tagokkal. Iványi Béla megnyitó beszéde után Balogh Béla, a helyi csoport alelnöke tartott tartalmas előadást Románia, illetve az oláh megszállt terület jelenlegi helyzetéről. Közvetlen módon tartott előadását halás tapsviharral köszönte meg a lelkes közönség.

Ezután Olchváry László dr. ügyvéd a földbirtokreform helyesebb megoszlásáról szóló törvényjavaslatot ismertette. Rámutatott arra, hogy a mi legnagyobb ellenségünk, a nemzetközi zsidóság, mindig olyan uszító eszméket dob bele a köztudatba, ami a keresztyén magyarságot elválasztja egymástól. Így beledobta a köztudatba, hogy paraszt uszora van, pedig ez nem áll, mert nem a 30 százalékos parasztság csinálja az uszorát, hanem a 6 százalékos zsidóság. Nincs paraszt uszora, csak zsidó uszora van. Végül felhívja a közgyűlés tagjait figyelmét a földbirtokreformnak a magyarságot védő szakaszaira, így különösen a háborús viszonyok között aránytalanul olcsón eladott birtokok visszaváltására vonatkozó részére.

Baltazár legújabb bűne

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Iványi Béla átadja az elnöki széket dr. Olchváry Lászlónak, mert — mondotta, mert olyan ügy tárgyalása következik, amelynél kívánatos, hogy református ember elnöki vezetése alatt hozassék határozat. (Helyeslés.)

Ezután Olchváry László emelkedik szószékére.

— Mélyen tisztelt közgyűlés! Csonka-magyarország szabad vallásu, református püspöke legutóbb a zsidók társaságában olyan beszédet mondott, amely nemcsak a magyar nemzeti érzést sérti mélyen, hanem alkalmas arra, hogy a külföld is rólunk, magyarokról rossz véleményt alkosson. Nem az első igyekezete

ez a püspök urnak. (Felkiáltások: levele, internálni kell.) Nem arra törekedik, hogy ebben a szerencsétlen országban a krisztusi igével gyógyítsa a sebeket, hanem azon, hogy izgalmi állapotokat teremtsen és tartson fenn. (Felkiáltások: Ugy van, levele, nem szabad tenni...)

Nekünk ébredőknek kötelességünk éber figyelemmel kísérni azok munkáját, akik a társadalmi béke és köznyugalom megzavarására törekednek. (Helyeslés.) Nincs szüksége Csonka-magyarországnak izgalmi állapotra, mégis azt látjuk, hogy sokan az izgalmi állapotot akarják előidézni. (Le velük, szégyen, hogy ezt tűrik! Taps.)

Az a bizonyos beszéd

A püspök ur — folytatta — a zsidók vacsoráján egy beszédet mondott. Ez a beszéd arról tesz tanúságot, hogy Oméltóságának nincs igazi magyar nemzeti érzése. Arról tesz tanúságot, hogy Oméltósága azzal az elemmel fogódzkodik, amely nem integráns részünk s velünk szemben idegen. (Nagy tapsvihár.) Ez ellon tennünk kell valamit: semmi módon nem szabad tűrni, hogy bárki is büntetlenül sértesse magyar faji öntudatunkat és jogos önérzetünket. Azonban a törvény határain belül kell maradnunk.

A rendtörvény

Az 1921. évi III. törvényeikk az ugynevezett rendtörvény, amelyet az állami és társadalmi rend hatályosabb védelmére hoztak, ennek a törvénynek 7-ik paragrafusa kimondja: *oki olyan valótlan tényeket állít, terjeszt, amely alkalmas arra, hogy a magyar államot és nemzetet becsületében csorbítsa, hitelében sértse, vétséget követ el s 5 évig terjedhető fogházzal büntetettik.* (Felkiáltások: Eljen, kevés az neki!) A 8. szakasz kimondja, hogy „aki a magyar nemzetet gyalázó kifejezéssel illeti, vétséget követ el és három évi fogházzal büntetettik.”

Feljelentés Baltazár ellen

Olchváry folytatja: az Ébredők vezetőségének jogásztagjai megállapították, hogy Baltazár beszédének kifejezései eme törvénybe ütköznek s ellene emiatt bűnvádi feljelentést kell tenni. Ennélfogva a vezetőség elhatározta, hogy a magyarságot mélyen sértő beszéde miatt feljelenti Baltazárt a kir. ügyészségen. (Tomboló taps és éljenzés.)

Ezután idézeteket olvas fel Baltazárnak vasárnapi beszédéből, amelyben elmondja a püspök, hogy tette naggyá Nabukodonozor babilóniai király a maga országát. Többek között ilyeneket mondott ő méltósága, hogy az nem numerus clausussal, a versenyt nem bíró erők degeneráltságának eme szegénységi bizonyítványával dolgozott.

Rámutatott Olchváry dr. arra, hogy ezzel a püspök a kulturánkról mond valótlan s a külföld szemében csökkenti.

A numerus clausus törvénybe van lefektetve s mint Magyarországnak nehezen összeállított alkotmányos szervezete által hozott törvényt mindenkinek tisztelni kell, ezt a törvényt Oméltósága szembekepi.

A magyar kulturáról állít ki szegénységi bizonyítványt, ez olyan cselekedet, amely büntetést érdemel. Ezt nem tűrhetjük tovább. Ezért a következő határozati javaslatot terjesztem elő:

A határozati javaslat

Dr. Baltazár Dezső f. hó 12-én, vasárnap este, a zsidó „Kultur Est” banketjén elhangzott beszédének következő kijelentésében:

„(Nebukadnezar) ... nem numerus clausussal, a versenyt nem bíró erők degeneráltságának eme szegénységi bizonyítványával ... dolgozott.

— Az Ébredők Magyarok debreceni csoportjának közgyűlése a nehézségek ellenére kényszerített magyar faj könnyelmű kigunyolását és súlyos meggyalázását látja és dr. Baltazár Dezsőnek ezen kijelentése fölött megbotránkozását tejezi ki.

Egyben utasítja az Ébredők Magyarok debreceni csoportjának elnökségét, hogy dr. Baltazár Dezső ellen, az 1921. évi III. t. c.

7. és 8. szakaszába ütköző cselekmény miatt a bűnvádi feljelentést tegye meg, és ezen lépéséről az Ébredők Magyarok Egyesületének budapesti központját, nemkülben a helyi és fővárosi keresztyén sajtó organumokat haladéktalanul értesítse.

A gyűlés a határozati javaslatot tomboló éljenzéssel fogadta s azt egyhangulag a magáévé teszi.

Internálni is kell

Fábián Antal dr. ezután felolvassa a debreceni kir. ügyészséghez benyújtandó iratot, amelyben kéri a bűnvádi eljárás megindítását Baltazár ellen.

A beadványt hétfőn juttatják el az ügyészséghez.

Végül Iványi Béla dr. egyetemi tanár indítványozza, hogy tegyék meg a szükséges eljárást arra nézve is, miszerint Baltazárt internálják.

A közgyűlés ehez egyhangulag hozzájárul.

Ezután áttértek a folyó ügyek tárgyalására.

Dr. Varga Lajos előadása

A Debreceni Ipartestület, Baross Szövetség és Egyesült Keresztyén Nemzeti Liga rendezésében ma, vasárnap tartja dr. Varga Lajos második közgazdasági előadását. Előadásának tárgya hazánk természeti erőincskének: a földgáz és vízierőknek ismertetése.

Dr. Varga Lajos azonban nem elégszik meg erőincskéinknek megismertetésével, hanem részletes pénzügyi tervezetet terjeszt elő arra nézve, hogy állam és társadalomnak legkisebb megerőltetése és egyetlen fillérvnyi külföldi kölcsönnek felvétele nélkül hogyan lehet a hortobágyi földgázt Debrecen és nagy környékének mezőgazdaságáa és iparába beállítani és így előmozdítani a többtermelést. Hogyan lehet a földgázt a háztartásokba bevezetni és ezzel megszüntetni a fűtőanyaghiányt és függetleníteni egész társadalmunkat a fa- és szénszükséglettől.

Ezeket a kivétel nélkül mindenkit érdekítő és rendkívül tanulságosnak ígérkező fejtegetéseket megelőzően dr. Varga Lajos fölelni kíván most vasárnapi előadásával kapcsolatban, levélben hozzá intézett néhány kérdésre és nagy vonásokban megismerteti a Községi Biztosítónak, mint mindenféle nyugdíjintézet és munkásbiztosító pénztárnak helyettesítésére kiválóan alkalmas altruista pénzügyi vállalatnak szociális hivatását.

Előadás kezdete délelőtt 11 óra, helye az Uránia mozgószínház, Egyház-tér 13.

Becsapott temetkezési vállalkozó

Szélhámos cseléd

Furfangos család áldozata lett Csurka László temetkezési vállalkozó. A napokban megjelent nála Kádár Sándor mikeszécsi „kommenciós” cseléd s magát szénakereskedőnek adva ki, ajánlatot tett széna, illetve lucerna szállítására.

Nagy hangon ígérgette, hogy kintő lucernája van s abból 130 métermázsát azonnal tud szállítani, métermázsánként 500 koronáért. Biztosította Csurkát, hogy az ő szállítmánya elsőrendű minőségű. A temetkezési vállalkozó jóhiszeműen felült a kommenciós cselédnek, megrendelte a lucernát s arra 12 ezer korona előleget adott.

A kifizető időre a lucerna nem érkezett meg, mire Csurka gyanút fogott s jelentést tett a debreceni államrendőrségen. A rendőrség azonnal széleskörű intézkedést rendelt el Kádár előállítására s tegnap sikerült is elfogni a szénavásárban, amint egész jó zsiros szénatözetet kötött.

A rendőrségi kihallgatás során kiderült, hogy Kádárnak, mikor Csurkától az előleget felvette, egy métermázsza lucernája sem volt, az előleget pedig más „üzleti” célokra fordította. Az eljárás család és sikkasztás miatt megindult ellene.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!



A KÉKEK BÁLJA

Még 1907 ben, amikor a nemzetellenes felforgató eszmék kezdtek mindjobban kibontakozni, Debrecen fiataljainak egy párán megértve a nagy idők szavát, összefogtak és elhatározták, hogy társadalmi úton minden nemzetellenes felforgató eszmék elé védőbástyát húznak.

Ezek a lelkes debreceni ifjak, mindannyian az ősi kollegium büszkeségei, tervük megvalósítására II. Rákóczi Ferenc fejedelem kék darabontjaira emlékezve, a kozmopolita elvek ellenében megalkották a Kékek Klubját és Debrecen társadalmi életében munkához láttak.

És miként a mindenkorai erdélyi fejedelmek kék darabontjai, úgy örökölték ők is a társadalomban, hogy a mételeyező gondolkodás ne terjedhessen el úgy, ahogy azt titkos kezek intézték.

A világháború a klub tagjait meglehetősen szétszórta. De a vezetőség a nehéz időkben újra összehozta a kékeket és most a napi politika árja felé helyezkedve, kizárólagosan a társadalmi összetartozás érdekében zavartalanul működik a Kékek Klubja szegedi és budapesti fiókjával együtt.

A kékek a háború és a forradalmak óta tegnap léptek először a nyilvánosság elé az Arany Bika-szálló összes termeiben rendezett, páratlanul fényes, előkelő és disztigált bálal. Mar fél 10 óra felé elegáns fogatok, autók és szánok hozták a nagyon megválogatott előkelő közönséget, amely a feljárnál díszbe öltözött hajduk sorfala mellett halad fel a szönyeges lépcsőn. Frakkos rendezők fogadják és vezetik be a hölgyeket a szépen felszított terembe, ahol ott látni Debrecen uri társadalmának színe-javát.

Megjelentek a bálon Miskolczi Lajos és Szomjas Gusztáv főispánok, Csóka Sámuel h. polgármester, Kratochvíl Károly körletparancsnok, Krach tábornok állomásparancsnok, Wolf János ny. tábornok, Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, Olchváry Zoltán és még számosan polgári és katonai előkelőségeink közül.

Pontban fél 11 órakor Magyar Imre híres zenekara rázendít a „Jaj, de magos, jaj de magos ez a vendég fogadó” csárdásra, mire Szilágyi Béla karján a cigány élé vezetői Rickl Antalné és ezzel a táncot megnyitották.

A bálon csak szolid, magyaros táncok járták s a legjobb hangulatban eszlott szét a fényes közönség a kora hajnali órákban.

A jelenvolt hölgyek közül sikerült feljegyezni a következőket:

Urasszonyok: Piszky Árpádné, dr. Vesdner Árminné, dr. Sövägö Imréné, dr. Ujvárosi Szabó Lajosné, dr. Kun Béláné, dr. Darkó Jenőné, dr. Szabó Miklósné, Rauchbauer Ödönne, Papp Sándorné, Rostás Istvánné, Wiedler ezredesné, Nagy Gézané, Kertész Istvánné, Kaszanyitzky Endréné, Matusovics Péterné, Benkő ezredesné, Fülöp Mihályné, Szücs Gézané, Papp Jánosné, Dömsödy Imréné, Tóth Béláné, dr. Haendel Vilmosné, Baróthy Zoltánné, Brunár Istvánné, Kristov Rezsóné, Boboeszku Jakabné, Olchváry Lászlóné, Orosz Jenőné, özv. Bágya Ferencné, Pavletics Béláné, Bodnár Lászlóné, Reimann Mártonné, Rostás Elemérné, Rickl Antalné, Lajos Béláné, Demjanovich Miklósné, dr. Hutiray Józsefné, Mihalovics Jenőné, Vilhelms Emilné, Szilágyi Béláné, Garda Dezsóné, Tóth Aurélné, Cseley Gyuláné, Szirmay Ödönne, Faller Gusztávné, Szekenderovits Tamásné, Dömötör Miklósné, Király Istvánné, Bosznay Dezsóné, Nagy Gyuláné, Wolf Jánosné, Csánady Akosné, Csányi Károlyné, Bergmann Gyuláné, Bóth Gyuláné, dr. Bruckner Ernőné, Gombosné, Valenta Alfrédné, vitéz Porubszky Andorné, özv. Paksy Albertné, Kiss Paksy Tiborné, Kardoss Gézané, Bernáth Kálmáné, Kelemen Ernőné, Boldisár Kálmáné, özv. Szély Józsefné, Kerekes Istvánné, Jóna Gyuláné, dr. Erdélyi Pálné, Kontsek Gézané, Papp Gyuláné, özv. Dicsőfi Józsefné, Csóka Sámuelné, dr. Bathoczy Sándorné, dr. Somossy Béláné, Rimanóczy Endréné, özv. Killer Edéné, Kiss Gaborné, Friller Ferencné, Novotny Béláné, Frakser Oszkárné, Tancsovits Matyásné, Kapros Józsefné, dr. Elbel Tiborné, özv. Öry Jánosné, dr. Vekerdy Pálné, Strasser Károlyné, Suhajda Béláné,

Kondor Kálmáné, Szany ezredesné, ifj. Horváth Jánosné, Bóth Lászlóné, özv. Ollinger Béláné, Dávid Sámuelné, dr. Józsa Ödönne, Ujfalussy Gézané, dr. Chudovszky Gézané, Lackó Aladárné, Bodnár Gézané, Juhász Egonné, Szögyény Gyuláné, Simon Gyuláné, Elekes századosné, dr. Gergits Károlyné, Szoboszlai Sándorné, dr. Verzár Frigyesné, dr. Brokes Győzőné.

Urleányok: Pavletics Magda, Rickl Sári, Berzöffy Lola, Szabó Rózi, Mihalovits Margit és Mici, Szücs Vili, Tóth Andrea, Tomcsányi Elly, Nagy Ilonka, Morvay Bözsike, Luxander Terka, Walenta Tusy, Dresdner Béby, U. Szabó Lily, Rostás Edith, Papp Vili, Kaszanyitzky Olga, Matusovics Mária, Dömsödy Gitta, Papp Irsi, Tóth Kata, Tóth Rózi, Papanek Edith, Dömsödy Pircsi, Boboeszku Mici, Szalay Mártha, Szunyogh Duczy, Fényes Magda és Ilonka, Bernáth Anikó, Kelemen Mancsi, Bészler Gizi, Szentmiklóssy Mária, Szabó Gizi, Dömötör Erzsi, Kontsek Irén, Papp Olga, Fábry Baba, Dicsőfi Anna, Medgyaszay Erzsi, Csóka Mani és Rózi, Bessenyei Ilus, Rimanóczy Rózi, Killer Olga, Szily Agnes, Kikinday Duczy, Vekerdy Mani, Róvész Margit, Szanyi Vilma, Balogh Kató, Sós Pityu, Dávid Böske, Chudovszky Irén, Bodnár Irén és Klári, Járjai Iluska, Borsos Kata, Robinzon Ilona, Szentpály Hedvig, Szoboszlai Irén, Erzsébet és Ágnes, Madzsar Titi, Szilcz Ági és Kató.

NAPIREND

Vasárnap 1922 február 19

Prot.: Zsuzsanna. Kath.: Hatvanad v.

Közművelődési könyvtár: Nyitva délelőtt 10-12-ig.

Csokonai-színház: Délután 3 órai kezdettel „Yu-Shi” operett 3 felvonásban, este fél 8 órai kezdettel „A vörös talár”, dráma 4 felvonásban.

Modern kabaré (Petőfi-tér): Előadás este háromnegyed 9 órakor

Széchenyi-orfeum (Petőfi-tér): előadás este fél 9 órakor.

Apollo mozgó) előadások kezdete
Urania mozgó) 3, 5, 7, 9 órakor
Uranus mozgó)
Meteor mozgó)

A Székely Társaság propaganda előadása a Máv. gépjárműműhely éttermében d. e. 11 órakor.

Dr. Varga Lajos gazdasági előadása d. e. 11 órakor az Urania mozgóban.

Állami és Máv. tisztviselők és nyugdíjasok értekezlete d. e. 11 órakor az Éme helyiségében (Egyház-tér 14.)

A lakatosszakszövetség havi ülése d. e. 10 órakor az Ipartestület tanácstermében.

A DTE teadélutánja délután 4 órakor az Arany Bikában.

A DMTE választmányi ülése d. u. 3 órakor Munkás Otthonban.

A női szabóiparosok bálja este 8 órakor az Arany Bikában.

A sütők bálja este 6 órakor a Margit-fürdőbeli Munkás Otthonban.

Táncestély a Royalban este 6 órakor.

A Katholikus Népszövetségi Otthon közgyűlése 6 órakor az Otthon helyiségében.

Hétfőn 1922 február 20

Prof.: Álmós. Kath.: Elesitér pk.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-tól esti 8-ig.

Kollegiumi Könyvtár nyitva d. e. 10-12-ig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órai kezdettel: „A kis gróf”, operett 3 felvonásban. A bérlet.

Modern kabaré (Petőfi-tér): előadás háromnegyed 9 órakor.

Széchenyi-orfeum (Petőfi-tér): előadás fél 9 órakor.

Apollo mozgó előadása 5, 7, 9 órakor kezdettel.

Urania mozgó előadások 5, 7, 9 órakor.

A városi tanácsülése d. e. 9 órakor a város-házban.

NAPI HIREK

A fényezés ellen

már sokszor fölhangzott a komoly intő szózat, de mondhatni, hogy mindig a pusztába kiáltott szó maradt. Különösen a hölgyvilág az, mely hiúságból s a divat iránti elfogultságból, mely alól csak nagyon kevesen tudják emancipálni magukat, erején felül költekeznek. Pedig ha tudnák az asszonyok, hogy milyen motivumok vezetik azokat, akik a szezon közeledtével eldöntik, milyen lesz a dernier cri, a legújabb divat, akkor valószínűleg nem tekintenék annyira kötelezőnek magukra nézve.

A divathoz való föltétlen alkalmazkodás több szempontból helytelen. Esztétikai tekintetből: egészen természetes, hogy az arck és termetek különbözősége folytán ugyanaz a viselés előnyös lehet az egyiknek, amelyik másikat csinál a másikkól. De vannak komolyabb meggondolások is. Ezek között első helyen áll az, hogy nagyon költséges. Mai világban még sokkal inkább érezni kell, mint eddig bármikor, hogy a kiváltságos vagyoni helyzet — kötelez. Amikor a nép milliói szenvednek éhségtől és hidegtől szűkölködnek a létfenntartáshoz szükséges legegyszerűbb eszközökben, akkor a felebaráti szerelet, az emberek testvérisége átfogó nemes nagy gondolata ellen vélekedik az, aki a sors kedvezéséből neki jutott fölösleget nem siet a szűkölködők megsegítésére. De meg a jótét gondtalansága is inkább biztosítva van, ha nem veszi körül kiáltó ellentét gyanánt a nyomorszülté gond, mely kétségbeesett lépésre ösztönözhet.

Ami pedig a mi különleges helyzetünket illeti, nekünk magyaroknak hatványozott mértékben kötelességünk önmagunk, fajunk, nemzetünk, hazánk iránt, hogy takarékosan éljünk. Fényüzési cikkeinket leggyóbrészt a külföldről szerezzük be és így minden fillérral, melyet fölöslegesen kiadunk, életünkre törő ellenségeinket gazdagítjuk és erősítjük.

Mondjunk le minden nélkülözhető cikkelről, amit csak a külföldről lehet beszerezni. Ha ez áldozat, ám hozzuk meg a hazáért ezt az áldozatot. De mi azt mondjuk, hogy ez az eljárás még üzleti számításnak is je, mert minél kevesebb pénzünk vándorol árúért külföldre, annál inkább javul a vásárló ereje.

Aki tehát nem takarékoskodik magasabb szempontok figyelembevételével, tartózkodjék a pazarlástól okos önzésből.

— **Istentisztelet.** Az ág. h. ev. templomban (Miklós-u. 3.) f. hó 19 én d. e. 10 órakor az istentiszteletet Jónás András h. lelkész végzi.

— **Szerkesztőváltás az Uj Nemzedék-nél.** Szabó László dr. az Uj Nemzedék főszerkesztője, aki azelőtt az Az Est segédszerkesztője volt és csak pár hónapja, hogy az Uj Nemzedék főszerkesztője lett, ami akkor nagy feltűnést keltett, a lap tegnapi vezércikkében bejelenté, hogy a szerkesztői tisztről lemondott.

— **Doktorrá avatás.** A debreceni Tisza István tudomány egyetemén szalontai Nagy Béla államrendőrségi fogalmazót tegnap délelőtt az államtudományok doktorává avatták. Az új doktor jelenleg a budapesti államrendőrségnél teljesít szolgálatot.

— **A Csokonai-kör felolvasó ülése.** A Csokonai-kör február 26-án, vasárnap tartja e hónapi felolvasó ülést, amelynek egyik kiemelkedő érdekessége Halasi Andornak, a Tiszántúli Ujság ismert nevű szerkesztőjének, a kitűnő írónak és kritikuskak bemutatkozása lesz, akinek szabadelőadása különös érdeklődésre tarthat számot. A felolvasó ülésen a debreceni Bokréta két országosan ismert tagja, Gyökössi Endre és Madai Gyula költeményeikből fogják felolvasni, Balázs Győző volt debreceni, jelenleg miskolci tanár pedig Rabindranath Tagore, a világhírű indus költő és filozófus munkásságát fogja ismertetni.

— **Kereskedők és iparosok figyelmébe!** A kamara felhívja érdeklődését figyelmét a f. hó 20-án d. e. 9 órakor az állomás teherkerületében tartandó árverésre. Árverésre kerülnek többek között: 1 láda gyufa, 1 láda körtáblaúveg, 2 ballon esetsav, 2 zsák buza és 2 hordó festék.

— **Porköpeny a levéltárosoknak.** A városi levéltár személyzete állandóan régi poros akták között dolgozik, amelyekből az egészségre ártalmas por nemcsak a tüdőre, hanem a ruhára is rászáll, s nemcsak a tüdőt veszélyezteti, hanem ezt is rongálja. A levéltári alkalmazottak azt kérték, hogy vegyen a város nekik egy-egy porköpenyt. A városi tanács a kérelemnek helyt adott és legutóbb azt határozta, hogy a levéltári alkalmazottak részére vásárol egy-egy porköpenyt.

— **A közalkalmazottak ellátása.** A városi mérnökök országos szövetségében Budapesten Szalay Lajos, Versec város főmérnöke előadást tart legközelebb a közalkalmazottak természetbeni ingyenes ellátásának műszaki megoldásáról. Az előadásra a várost is meghívták.

— **Találkozunk Philippinél és a Bikában 28-án!**

— **A Székely Társaság propaganda előadása.** Ma, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a Székely Társaság hatodik propaganda előadását a MÁV. Gépjavító Műhely éttermében a már ismertetett műsorral, melynek gerincét dr. Sartha Károly „Erdély szépeiről” szóló előadása teszi. Az előadáson az énekszámokat Pap Mariska fogja előadni, saját zongorakiséréttel. A nagyérdeműnek ígérkező előadásra belépő-díj nincs, azonban adományokat a meglepetésgyermek és a Társaság propaganda alapja javára köszönettel fogad az elnökség.

— **Ma lesz az önálló női szabók táncestélye a Bikában.**

— **Az óvónők kedvezményes ellátása.** A városi óvónők és menházvezetőnők kérelmet intéztek a miniszteriumhoz, hogy ők is részesüljenek a köztisztviselőket megillető természetbeni ellátás kedvezményében. Most érkezett le a városhoz a miniszter döntése, ami nem kedvező. Nevezetesen a miniszterium a kérelmet nem teljesítette. A tanács erről már értesítette is az óvónőket és egyben arról is értesítette őket, hogy kárpótlásul készpénz megtérítésben részesíti őket a kedvezményes ellátás helyett.

— **Sándor, ne légy goromba a Bikában 28-án!**

— **Brazília centenáriuma.** Ebben az esztendőben ünnepli Délamerika legnagyobb állama Brazília fennállásának 100 esztendő évfordulóját. A nagy ünnepség, amelynek első része a Rio De Janeiroban 2 és fél hónapig tartó nemzeti kiállítás lesz, már is rengeteg európai érdeklődést, művészt és mérnököt vonz magához. Az ünnepély programjában szerepelnek a brazil nagy férfiak emlékére állítandó szobrok leleplezése.

— **Debreceni utmutató.** A közelmúltban jelent meg a Hortobágyi Ernő városi rendőrkapitány által összeállított *Debreceni utmutató*. Az utmutató 1919. év elején jelent meg legutóbbjára Ozory István szerkesztésében s a mostani kötet — tekintve a mai nehéz nyomdai előállítást — nem sokban maradt meg az 1919. évi kiadásnak. Az utmutató közli az összes közigazgatási, társadalmi, egyesületi kereskedői, ipari szervezet, pontos címüket, tisztviselő névsorát és lakását. Megvan benne minden közhivatal pontos beosztása, címe. — A könyv közel kétszáz oldal terjedelmű és bolti ára 100 korona. Beszerezhető Hortobágyi Ernő hivatalában, Rendőrség, földszint 38. sz. alatt, ugyancsak minden jobb könyvkereskedésben.

— **Pezsgős üveget vesz a Török-pezsőgyár.**

DEBRECZENI KALAPGYAR
Széli Gergely

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan pontosan készíttetnek
Piac-u. 63. sz.

Erős Gábor műszaki-szerszám és vaskereskedés
DEBRECZEN, Miklós-utca 2. sz.
Telefon 10-64.

Háztartási cikkek, vasárak, vasalások, gazdasági felszerelések, zsiradékok, Olajok. Villanyfelszerelési cikkek, Szerszámok és gépek, Malomberendezések.

Stern József R. T.

Alapítlatott
1859. évben

Budapest, Kálvin-tér 1.

Szővelek, mosóárak, selymek, bélés- és

vászonárak,

női-, férfi- és gyermekfehérnemű kész felöltők és bluzok legújtanosabb bevásárlási forrása.

Jég volt a zsirban

Beccapott hentesmester

Az élelmiszerek hamisításának eddig még ismeretlen módja derült ki most egy rendőrségi feljelentéssel kapcsolatban.

Sallai Sándor debreceni hentesmester, aki a Salétrom-utca 2. szám alatt lakik, feljelentést tett Kelemen Miklós szováti lakos ellen csalás miatt. — Ugyanis Sallai e hónap elején két hordó zsírt vásárolt meg, amely körülbelül 400 kilogrammra felel meg. A zsírt 64 ezer koronát ki is fizetett. Amint a zsíros hordókat felbontotta, meglepetve látta, hogy a zsirban körülbelül 18 kilogramm jéggé fagyott víz van Sallai ezáltal néhány ezer korona kárt szenvedett.

A felfedezés után azonnal táviratozott Kelemen Nagy Miklósnak és követelte, hogy térítse meg a kárát. Az azonban erre nem volt hajlandó, már csak azért sem, mert a hordókat nem előtte bontották fel s így nem tartja valószínűnek, hogy a hordóban 18 kilogramnyi zsír lett volna jég helyett.

A rendőrség megindította az eljárást Kelemen Nagy Miklós ellen.

— **A kath. népszövetség csoportvezetői és tagjai felkértek, hogy igen fontos ügyben vasárnap délután 5 órakor a kath. Otthonban tagsági igazolványaikkal együtt teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Vezetőség.**

SZÍNHÁZ.

oo

HETI MŰSOR

Vasárnap d. u.: Yu Shi.

Vasárnap este: A vörös talár.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Vasárnap d. u. Yu-Shi, este pedig A vörös talár kerül színpadra.

Hétfőn eleveníti fel a Csokonai színház A kis gróf feledhetetlen és fülbeszámó dallamu operettét. Helvey, Szigeti, Halassy, Vízváry felléptével.

Meteor mozgóban vasárnap a Stambuli szűz, keleti kalandok 7 felvonásban. Főszereplő Priscilla Dean a világhírű amerikai művésznő.

Shakespeare nagyszerű tragédiája Hamlet vasárnap február 19-én az Uranusban kerül bemutatásra. A főszerepben Helena Makovszka a világhírű tragika egyik legcsodálatosabb alakítását produkálja.

Lady Hamilton élete és szerelme. Ma utóbbjára mutatja be az Apolló ezt a páratlanul szép és nagyhatású filmet, ugyancsak a Borzalmak éjszakája című bűnügyi kalandor történet. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Kérjük a jegylovótelt a tolongás elkerülése végett.

A tűz macska amerikai bűnügyi kalandor történet 7 felvonásban. Rendkívüli izgalmas meséje és ujszerű trükkök egész láncolata jellemzik ezt a filmet. Hétfőn mutatja be az Apolló.

Szegény kis gazdag lány Mary Pickford főszereplésével elragadta szép művészi játékával a nézőt az Urániában. Ma vasárnap utóbbjára. Holnap hétfőn 700 éves szerelem, fantasztikus filmregény, ezen előadásokon is érvényes a jegyutalvány.

Ha megfújja a trombitát c. mozi-szkecsre tömegesen veszik mar most előre a jegyeket, jó lesz igyekezni mindenkinek jegyét biztosítani, rendes és kedvezményes helyárak.

SPORT

oo

A DMTE választmányi ülést tart 19-én, vasárnap délután 3 órakor, melyre — tekintettel a tárgyak fontosságára — az összes vezetőségi tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

Magyarország a párisi olimpiáson. Minden előkészületet megtették már a franciák, hogy az 1924. évi párisi olimpiász sikerét biztosítsák: új Stadiont építenek Boulogneban, óriási összeget bocsátanak a sportszövetségek rendelkezésére, megválasztották a bizottságokat, még az olimpiász versenyszűrjét is, csak egy dologról nem tájékoztatták a világot: mely nemzeteket felejtik ki a meghívottak sorából? Erről a magyar sportot is érzékenyen érintő kérdéssről nyilatkozott tegnap az Olimpiai Bizottság ülésén Muzsa Gyula a MOB elnöke. Közölte, hogy Bionay, a francia olimpiai bizottság elnöke választott fővilágosítást sürgető levelére s hivatalosan értesítette, hogy az olimpiászra vonatkozó meghívókat a francia külügyminisztérium fogja szétküldeni. Muzsa a levél barátságos hangjából kedvező döntést remél.

Az ülés folyamán szóba került a magyar olimpionok kiküldetésének költsége is, amit a Testnevelési Tanács előreláthatóan nem tud majd folyósítani. Elhatározták Muzsa javaslatára, hogy az olimpiai alap gyűjtését azonnal megkezdik, de hogy tiszta képet alkothassanak a majdan szükséges összeg nagyságáról, főlhívják a szövetségeket, hogy költségvetés kíséretében jelentsék be kiküldendő atleták számát.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Liba
magnak és tömni alkalmas
eladó Miklós-u. 28.

Farkas
kutya és egy vizsla olesón
eladó. Cim a kiadóban.

2 ügyes
fiu asztalos tanulóknak fizetéssel felvétetik Rakovits Imre műbutor asztalosnál
Bethlen-u. 15.

irodának
orvosi rendelőnek utcai szoba, előszoba azonnal átadó. Cim a kiadóban. E

5 lövető
16 os Winchester vadász-
fegyver sürgősen eladó.
Bika-szálló portásánál.

Butorozott
szobát keres nőtlen állami
tisztviselő. Cim a kiadó-
ban.

Elveszett
folyó hó 15-én a Kossuth-
utcaiban egy fekete ridikül.
Megtalálóját a kiadóhiva-
talban kellő jutalomban
részesül.

Hencserek
plüss Söberágy és diványok
készen kaphatók Debre-
cenzky kárpitosnál Hal-
köz 8. Javítást jutányosan
készítik!

Debreceni Gyárak
Bankja részvénytársaság,
Kossuth-u. 17. Kölesönö-
ket folyósít házakra, föl-
dekre és értékpapirokra.
Betéteket elfogad, a beté-
tek után kamatot ad. Er-
tékpapirokat és idegen
pénzeket vásárol és elad.
Elfogad értékeket megör-
zés céljából és bérbead
(safe deposit) páncéltre-
szeket. Takarékpénztár és
bankügyletek minden ága-
zatával foglalkozik. Felek-
nek minden pénzügyi mű-
veletnél rendelkezésére áll.

Eladó
egy erős hangu gramofon
130 lemezzel. Timár-utca
21. szám.

Eladó
a belvárosban egy jöve-
delmező ház, a Köntös-
kert elején egy kis ház,
belső telkek, házhelyek és
szőlők, továbbá földek, 7
holdas, 5 holdas és 8 hold-
das. Ertekezhetni Gazdák
Bankja, Kossuth-u. 17.

Bélyeggyűjgyar
és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1385.

KELETMAGYARORSZÁGI BAROMFI- ÉS GALAMB TENYÉSZTŐK EGYESÜLETE

Rovatvezető: Csapó László.

A dajka galambokról s általában a dajkáltatásról

A dajka galambok kérdése hajdanában egészen ismeretlen fogalom volt. Amióta azonban a nemesebb vérű, de gyengébb alkotású s tulfinomított s minden külbehatás iránt túlságosan reagáló rövid csőrű fajtánk (milyenek a sirálykák és keringők egyrésze) a folytonos beltenyésztés által odajutottak, hogy gyámoltalan, vérszegény fiaikat csak igen rosszul vagy éppen nem tudják felnevelni, hogy az ilyen fajok teljesen ki ne pusztuljanak, kénytelenek voltunk dajkákról, illetőleg olyan galambokról gondoskodni, amelyek e gyámoltalan apróságokat felnevelik. A dajkák megválasztásánál a tenyésztőnek főfeladata a nevelendő galambok fajtájával számot vetni. Helytelen volna például, ha a rövid csőrű sirálykák vagy a budapesti golyásak felnevelésére postákat, vagy más nagyobb fajtájú, hosszú csőrű galambokat alkalmaznánk. Ezekhez kisebb, középhosszú csőrű keringőket, vagy ehhez hasonlókat használhatunk dajkákul. Míg a nagyobb testű és valamivel hosszabb csőrű parókásoknál, vagy az angol és magyar golyásoknál, ezeknek megfelelő nagyobb testű és hosszú csőrű dajkákról — melyek a posták, strasserek, lengyel hiuzok, vagy esetleg ezek keresztezései — kell gondoskodnunk.

Tapasztalati tény, hogy dajkákat sokkal jobban bevalónak a nevelésben már több gyakorlattal bíró öregebb párok, mint a fiatalok. Legjobb két éveseket alkalmazni, vagyis olyanokat, melyek már a második tenyésztési évükben vannak s ezek közül is csak azok választandók ki, melyek szelid, türelmes és csendes természetűeknek bizonyultak, az ijedősebb s vad természetű galambok, mint e célra teljesen alkalmatlanok, mellőzendők.

A dajkák használatát illetően a tenyésztők kétféle nézetben vannak. Az egyik már a tojásokat, a másik csak a kikelt fiatalokat cseréli ki; hogy e kettő közül melyik a helyes, az sok körülménytől függ. Nézetem szerint legcélszerűbb, ha a dajka 2—3 nappal később kelti ki a tojásait, mint a tenyésztési szándékoltt fajtagalambunk s ez utóbbiaknak már előzőleg kikelt s pár napig általuk nevelt 4—5 napos fiait helyezzük a dajkák alá. Ily módon elérjük azt, hogy e nemes galambfiak pár nappal tovább tápláltnak azon pépszerű váladékkal, amelyet a kikelést követő 5—6 napon keresztül minden anyagamb a begyében termel. Ez pedig feltétlenül jó hatással lesz a dajkaságba adott galambfiak fejlődésére. Némely fajtáknál azonban, minők például a parókások is, melyekről azt tartják, hogy az első 4—5 napon keresztül nagyon rosszul etetik fiaikat, így a kikelt fiatalok a táplálék elégtelensége következtében könnyen elpusztulhatnak, célszerűbb már a tojásokat kicserélni, hogy az abból kikelt fiatalok azonnal kellő mennyiségű táplálékhoz jutva, gyors fejlődésüket biztosítsák. Szóval, hogy mikor cseréljünk ki tojásokat és mikor fiatalokat, az mindig a körülményektől és az adott szükséglettől függ.

A dajkáltatásnál csak oly tojások cserélhetők ki, amelyek egyidőben rakattak, hasonlóan van ez a már kikelt fiatalokkal is, egy-két napi különbséget azonban minden nagyobb baj nélkül elnézhetünk.

A dajka galambokat a fajtagalamboktól teljesen elkülönítve és egészen szabadon kell tartani, mert közismert tény, hogy minél több szabadmozgást engedünk galambjainknak, azok annál jobban emésztenek és annál jobban etetik fiaikat. A dajkák tenyésztésénél alatt ép oly jól kell etetni, mint fajtagalambjainkat, mert hiszen csupa értékes fiókák lévén alattok, a tenyésztőknek eminens érdekében áll azoknak minden módot megadni az egészséges és gyors fejlődés biztosítására. Ha azonban a tenyésztés befeljeztetett, akkor módjában van a tenyésztőnek, költségkímélés céljából azokat a mezőre szakatni, hogy őszi hónapokban ott keressék meg táplálékukat. (Polyt. köv.)

Szaklap előfizetése. Az egyesületi szaklap előfizetésére serényen folynak az előjegyzések s minden remény meg van arra, hogy az új lap megfelelő támogatásban és fogadtatásban fog részesülni. Kérjük tagjainkat, hogy a lap további terjesztésében hatékonyan közreműködni s az előfizetési ivateket f. 27-ig az ügyvezető alelnökhöz eljuttatni sziveskedjenek.

Választmányi ülés. A szaklap kérdése és megindítása tárgyában f. hó 22-én, szerdán d. u. 6 órakor a városháza 10. sz. földszinti helyiségében egyesületünk választmánya ülést tart, melyre a tagok az ügy fontosságára tekintettel teljes számban való megjelenésre kértetnek.

Az őszi szántások tavaszi helyes kezelése

A céltudatos földművelés és az okszerű növénytermelés egyik sarkalatos szabálya az, hogy az ősszel (vagy télen) megszántott földnek tavaszi utólagos megszántását a lehetőségig kerülni kell. És a szántáshoz, mint szükséges roszhoz csakis akkor forduljunk, ha ezt semmiképp el nem kerülhetjük. Ilyen eset előtt állunk: ha földünk a trágyát a tél-tavaszi folyamán hordtuk ki; ha földünket magasra növényes gyökereű gyomok lepték el; vagy, ha a tulságos sok eső vagy a vastag hóréteg, a gyors és erős hóolvadás földünket, különösen a kötöttebb földeket, nagyon leveri, megnyomja, eliszapolja, illetve összesujkítja. De ez esetekben is csak ott szántunk, ahol az u. n. mély boronák: az exirpátorok, a gruberok, a rugós fogu porhanyítók stb. sem bírnak kielégítő munkát végezni. Azonban ekkor is legyen gondunk arra, hogy ezt a „bajt“, t. i. a tavaszi szántást mindig bajnak tartottam, újabb hibákkal ne tetézzük.

E végből tehát minden őszi szántást tavasszal a fagyok elmúltával, hihelyt lehet, azonnal fogasoljunk el. Ezt a munkát a tárcsás porhanyítókkal még sokkal hathatósabban véghezvethetjük csak utánnuk is finom fogu fogasboronát járassunk.

A korai tavaszi fogasolásnak, illetve tárcsászásnak az a célja, hogy ezzel az őszi szántás felületét elegyengessük, eisimitsuk, cirónázzuk, szóval az elpárolgási felületet kisebbítsük és rajta egyneműen porhanyó és a viszonyokhoz képest többé-kevésbé nyirkos felső földréteget képezzünk ki. Mely a földbe beivódott téli csapadéknak időelőtti haszontalan elpárolgását gátolja meg; azaz a nedvességet konzerválja. De ez a felporhanyított réteg is arra szolgál, hogy ennek révén a föld a levegőbe behatások számára megnyitódik. Ezek bomlasztó és termékenyítő hatására azután nemcsak a föld tavaszi megmunkálása válik könnyebbé és tökéletesebbé, hanem a föld termőereje is jelentősen fokozódik. Minél finomabb a föld felületén elmunkált ez a réteg és egyben minél vastagabb az, eme hivatásainak annál jobban felel meg.

Ebből következik, hogy a tárcsás porhanyító itt tökéletesebb munkát végez, mint a fogas. Hogy pedig a finom fogu fogas munkája mennyivel különb, a durva fogu, közönséges fogas munkájánál: azt Kerpely Kálmánnak ide vonatkozó vizsgálati igazolták. Ezek szerint ugyanis a nehéz fogással kezelt föld kat. holdja ugyanazon idő alatt 770 hektoliterrel több vizet veszített, mint a finom fogu Duplex fogással megjártott szántás kat. holdja.

Az elmunkálatlanul hagyott őszi szántás kiszárad, darabos, rögös, kötöttebb földeken valósággal hantos és mindenütt üreges lesz. S kiadósabb csapadék hiányában nagyon rossz vetési munkát helyez kilátásba. Ellenben az idejében elfogasolt, vagy a következők szerint elmunkált őszi szántás omlós, porhanyó és mégis tömött. Ezért ez a kezelés nemcsak a vetési munkálatok jóságát, de egyben az elvetett mag kikelését is biztosítja. A fogasolás alól pedig a másmilyen megmunkálásban s későbbben esetleg szántásban is részesülő őszi szántások sem képeznek kivételt, csak akkor, ha a földet a kihordott állati trágya borítja.

A mostani nagy hó után azonban, ha csak a kitavaszkodás nem a fagyással váltakozó ki-

engedés kapcsán következik be, az őszi szántás valószínűleg annyira tömött lesz, hogy abban csak az erősebb alkotású és nehezebb mély boronák bírják a vetésre alkalmas elegendő mély porhanyó réteget előteremteni. Ez eszközre azért hívom már most a figyelmet fel, hogy használatuk idejére rendelkezésre állásanak. És, hogy igénybevételek által a nedvességet annyira pazarló és a földet rögössé tevő, tehát valósággal a föld szerkezetét — struktúráját — elrontó szántást a legtöbb esetben mellőzhessük: ezenfelül pedig az annyira sürgős tavaszi munkáinkat szaporábbá és olcsóbbá is tegyük. Mert ezek az ekénél jóval szaporábban és jobban is, kevesebb erővel is dolgoznak. Természetes azonban, hogy munkájukat csak a fogasnak kell befejezni.

Az eképpen simára és porhanyóra elmunkált őszi szántáson a későbbben vetésre kerülő növények elvetéséig azonban ezeket a műveleteket mindannyiszor megismételni kell, valahányszor a föld felülete összetömődik, vagy megkérgeződik, avagy kigyomosodni „kezd“. Mert az összetömődött felület a földben léző nedvességet gyorsan elpárologtatja. A kellő gyomok pedig — mint megannyi szivattyú — a föld kiszáradását siettetik és egyben a földet el is kergesítik. De a gyomokat kellő korokban a fogasolás útján irthatjuk a leggyökeresebben és a legolcsóbban is.

Ha pedig tavasszal az őszi szántást mulhatatlanul újból megszántani vagyunk megszántani, a szántást lehetőleg sekélaen és a Rippart, vagy más altalajturós ekével végezzük. De a világot sem kora tavasszal, hanem lehetőleg csak akkor, amikor a föld már a jó munka végzéséhez megkívántató szikkadtsági állapotához jutott. A friss szántást azután a föld természete szerint, vagy nyomban elfogasoljuk, vagy ezt csak megfelelő pirkadása után cselekedjük. Kötött földeknél ennek a megfelelő időpontnak az eltalálása a legfőbb tényező abban, hogy földünket egy esztendőre el ne rontsuk s az efféle földek megmunkálásának titka éppen ennek a kellő időpontnak eltalálásában rejlik. Ama földeknél azonban, amelyek természete az azonnal való elfogasolást megengedi, célszerűen ezt külön munka nélkül, vagyis a kettes és a többvasu ekékre rászerezhető u. n. forgóboronákkal vsgezzhetjük. Azt talán említenem is felesleges, hogy tavasszal az őszi szántások megmunkálásához. bármely eszközzel csak akkor fogjunk, amikor a föld a beléje tedugott és nyomban kihúzott botra nem ragad. Elenkező esetben földünk struktúráját elrontjuk és rendes termésre csak nagyon kedvező időjárás mellett és csak kivételesen számíthatunk.

De az időjárást nem tudhatjuk. És a mostani bőségesnek mutatózó téli nedvesség után is megeshetik, hogy a kitavaszkodás olyan mostoha lesz, hogy az őszi szántásoknak vetés alá való előkészítéséhez a fogas helyett a hengert kell majd elővennünk. Ennek szükségessége különösen ama foltokon fog mutatkozni, ahonnan a szél a havat elseperte, elhordta s ahol a nagy nyári hantok tavaszig még sem át nem ázhattak, sem ki nem fagyhattak, teát egy darabban maradtak. Az ilyen darabos őszi szántást tavasszal, mihelyt lehet, meghengerezni kell. Nemcsak azért, hogy a hantok-rögök ennek révén elaprózzanak, hanem azért is, hogy a hantok az elaprózott részek közé benyomassanak és ezekkel zárt tömeget képezzenek. Hogy így a föld üressége a lehetőséghez képest megszűnjék s hogy a bekövetkezendő esőre, ennek levétől a rögök és hantok egyenletesebben ázhassanak át. De ennek, habár csak részben való megtörténtével is rögtön fogasoljunk, hogy a föld felületét porhanyó, omlós réteg borithassa, mert a föld beéredése csakis ily réteg alatt jöhet reedesen létre, Aminek áldáshozó hatását minden gazda ismerheti. Lehet azután, hogy vetésig a hengernek és fogasnak est az egybekapcsolt használatát többször is elővennünk kell.

A legfőbb tehát, hogy az őszi szántás teteje tavaszmultától a bevetéséig állandóan sima, porhanyó réteggel fedve és gyommentesen tartódjék.

Váradi Szabó János
ny. tisztartó-főtiszt.

Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb állapotban, valamint

KÖSZÉN ÉS Tőzegszén

: haza szállítva megrendelhető :

Reményfatelepen Pesti-utca 2. sz. TELEFON 13-95.**Meghívó****A Hortobágyvidéki méhészeti Részvénytársaság** Debreczenben a vármegyeház kistanács-termében **1922 évi február hó 26-án, d. e. 10 órakor** tarja

II. évi

rendesközgyűlésétmelyre a részvényeseket ez uton hívja meg **AZ IGAZGATÓSÁG.****Napirend :**

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése és az 1921. évi mérleg-számla és eredmény-számla megállapítása.
2. Határozat az igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó felmentvény iránt.
3. Határozat a felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása iránt.
4. Felügyelőbizottság megválasztása.
5. Esetleges indítványok.

JEGYZET: Az évi zárószámadások 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg a társaságnak Debreczen I. ker. Apafi-u. 22. sz. alatt lévő hivatalos helyiségében közszemlére kitétettek.

A közgyűlésen csak az a részvényes vehet részt, aki részvénytulajánát (Scrips) 1922. évi február hó 25-én, délután 2 óráig a részvénytársaság helyiségében (hivatalos órák délelőtt 9 órától délutáni 2 óráig) vagy aki azt a közgyűlés helyiségében a közgyűlés napján délelőtt 9-10 óra között ott letéteményezte.

Mérleg-számla. Vagyon. Méhtörzs-állomány 100.300.—. Felszerelések 78425.92. Árszámla 116680.—. Folyószámlai adósk 20735.—. Egyéb adósk 81561.—. Pénztár-készlet 90.01. Összesen 347791.93. Teher. Részvénytőke 300000.—. Atmeneti tételek 17500.—. Ez évi nyereség 30291.93. Összesen 347791.93.

Eredmény-számla. Kiadás. Költség-számla 33137.07. Adóhátralék f. évi adóért 6000.—. Ez évi nyereség 30291.93. Összesen 69429.—. Bevétel. Árszámlán elért eredményért 69429.—. Összesen 69429.—. Debreczen, 1921. évi december 31.

Az igazgatóság: Kratochvíl Károly sk., Bodor Gyula sk., Szomjas Gusztáv sk., Huszár Miklós sk., Dr. Nagy Géza sk., Kemptner Ernő sk., Dr. Balogh János sk.
A felügyelő-bizottság: Gass Gyula sk., Fanesovits Mátyas sk., Sebestyén Béla sk.

Kifutó

az esteli órákra fizetéssel felvételük lapunk kiadóhivatalában.

Hálók, ebédlők

portál és boltberendezéseket pontosan és szakszerűen készít. Javításokat jutányos áron vállalok.

RAKOVITS IMRE

épület és műbutor asztalos. Bethlen-u. 15.

Jegy-gyűrűk, brilliáns ékszerek,

nyakékek, fűggők, zsebórák, szivartárcák nagy választékban, legolcsóbban szerezhető be

Pintér Gusztáv ékszerész üzletében
Debreczen, Piac-u 18.

(Tiszapalota)

Új ékszerek készítését, régiéket javítását jutányosan vállalom
Tanuló felvétetik.**A tőzsde****Magyar korona: 77 1/2.**
Magánforgalom

Az alacsonyabb zürichi jegyzésre a hangulat barátságosabbá vált és az összes értékekben a szilárdulás jelei mutatkoztak.

Dollár 654-62-63, osztrák ezres 10 és fél, márka 330-33, lei 505-9, szokol 1228-34.

Zürichi zárttőzsde Berlin 247.50, Holland 193.25, Newyork 613, London 2232, Páris 4447, Milánó 2500, Brüsszel 4215, Prága 965.00, Budapest 77 1/2, Zagrab 165, Bukarest —, Varsó 15, Bécs 14, Osztrák bélyegzett 8.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén tartott árak mellett a forgalom közepes volt. A malom vásárlásait tovább folytatták, azonban kenyérmakvakban a kínálat tartózkodó volt. Az üzlet nem tudott nagyobb mérvet öltetni. A terményekkel közül árpában volt üzlet, a zabot erősen keresték, az összes felajánlott tételeket megvették.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2560-2590, fehérmegyei 2550-2580, pestmegyei 2550-2580, rozs 1820-850, takarmány árpa 1825-1875, sörárpa 1825-875, köles 1650-1700, zab 1670-700, tengeri 2175-200, repce 30-32, Korpa 1300-1325.

Dollárt,**ARANY, EZÜST**
pénzt, mas idegen
pénzt legdrágább
ban vessz**Simon Bankiroda** DEBRECZEN.
Kossuth-u. 11
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 993.**Szakácsot**keres a 12-III. zászlóalj tisztái
étkezdéje Nyirbátorba. Ajánlatok
Nyirbátorba küldendők.**Aranyért,****Ezüstért**

budapesti magas árakat fizetek

Kramer Simonffy
LTCZA 17.**Magyar Mezőgazdák Szövetkezete**

kirendeltsége Debreczen, Hunyadi-u. 13. Telefon 797.

Tavaszi idényre ajánlunk :

gazdasági és főzelék vetőmagvakat

Rézgálicot és Raffiát**Vasárkat****Porosz kovácszenet****Olajárukat****Petroleumot****Benzin****Nyersolajat**

és minden egyéb egy gazdaságban szükséges cikket a legolcsóbb napi árak mellett debreczeni raktárunkból azonnal szállítva.

Termények vétele és gyapju értékesítése.**MEGHÍVÓ****A MAGYAR NEMZETI KÖNYV- és LAPKIADÓ-VÁLLALAT R.-T.****1922 február hó 26-án, délután fél 4 órakor**Debreczenben a „Debreczeni Kereskedő Társulat“ disztermében
(Piac-utca 8. szám I. emelet) tartandó**III. évi rendes közgyűlésére****Tárgysorozat :**

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és 1921. évi mérleg megállapítása, a tiszta nyereség felosztása.
2. A felmentvény megadásáról határozat.
3. Az igazgatóság választása.
4. Felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása.
5. Biráló-választmány kiegészítése.
6. Az alapszabály 20. és 23. §-ának módosítása.
7. Indítványok.

Debreczen, 1922 február 16.

AZ IGAZGATÓSÁG.

A közgyűlésen csak az a részvényes gyakorol szavazati jogot, akinek részvényei a közgyűlést megelőzően több, mint 30 nappal nevére irattak a társaság részvénykönyvében és emellett részvényeit legalább 3 nappal a közgyűlés előtt, a társaság hivatalos helyiségében letéteményezte.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált 1921. évi zárószámadás a társaság helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Pipere szappanok valamint Parfümök minden
illatban, Fertőtlenítő szerek stb.
a legolcsóbban szerezhető be a
Korzó Drogueriában Piac-utca 42.
TELEFON 14-80**Gazdasági VAS**ÁRUK, takarékh
könyvek és bu
torvasalások,
lemezdedények
beszerezhetőek**Bakos István** vas-kereskedésében
Csapó-utca 88. sz.

Debreczen sz. kir. város főispánjától,

21-1922. eln.

Pályázati hirdetmény

A m. kir. kormány felhatalmazása alapján Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál megüresedett

két tanácsnoki

egy adópenztárnoki

egy gyámpenztárnoki

egy házpenztári ellenőri

négy I. o. adóiszti

két irodatiszti

egy leltárbiztosként működő nyilvt.

egy segédnyilvtartói és

tizenegy irnoki állásra,

valamint az ezen állások betöltése folytán esetleg megüresedő állásokra pályázatot hirdetnek azon megjegyzéssel, hogy a megválasztandók megbízatása csak az általános tisztújításig tart, még azoknál az állásoknál is, amelyek egyébként élethosszúlaglan tölthetők be.

A betöltendő állások nyugdíj jogosultsággal vannak egybekötve Az állások javadalmasítását feltüntető kimutatás nálam és a sz. kir. város polgármesterénél a hivatalos órák alatt megtekinthető. A megjelölt állásokra előírt képesítés a szervezeti szabályrendelet 285. §-ában van előírva.

Az irnoki állásokra az 1873. II. t.-e. értelmében igazolványos altsztek is pályázhatnak.

Felhívom mindazokat, akik a fent megjelölt állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az illető álláshoz megkívánt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal, valamint a forradalom, a kommunizmus és az idegen megszállás alatt tanúsított magatartásukat igazoló bizonyítványokkal szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket hozzák, — mint a kijelölt választmány elnökehez — **1922 évi március hó 6. napjának déli 12 óráig** adják be. Az elkészített pályázati kérvényeket nem veszem figyelembe.

A kik jelenleg is Debreczen sz. kir. város törvényhatóságának szolgálatában állnak, azok a fenti okmányok esatolását mellőzhetik.

Az elől felsorolt összes állásokat a törvényhatósági bizottság márciusi rendes közgyűlésében választás utján fogja betölteni.

Debreczen, 1922 február 17.

Miskolczi Lajos s. k.
főispán.**Köváry és Altmann**

szücs mesterek, Debreczen, Piac 42.

Pannonia szálló udvar.

Mindenfélé szücs munkákat szakszerűen készít a legutóbbi divat szerint.

Ugyanott kész munkák kaphatók.

Megrendeléseket pontosan eszközöl.

Vadbőröket veszünk és kikészítünk.

ÁRVERÉS

Debreczen állomás teherkiadási raktárában f. hó 20-án d. e. 9 órakor megtartandó árverésen eladásra kerülnek: 1 láda gyufa, 1 láda tabla üveg, 1 bál pamutáru, 2 drb csirkekas, 2 hordo földfesték, 2 zsák buza, 6 ballon ecetsav stb.

Debreczen, 1922 febr. 17.

Állomástőnök.

Rikkancok

azonnal felvételnek lapunk kiadóhivatalában.